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INFRACŢIUNEA DE SPĂLARE A BANILOR CA FORMĂ 
DE MANIFESTARE SPECIFICĂ CRIMINALITĂŢII 
ORGANIZATE CU CARACTER TRANSNAŢIONAL

Activităţile care constituie fenomenul criminalităţii organizate au un car-
acter secret şi bine organizat, din care cauză realizează un impact social deose-
bit de negativ, în multe state el constituind „cancerul perfid”, care vlăguieşte 
puterea societăţii, ameninţă integritatea guvernelor, determină creşterea taxelor 
care se adaugă la preţul mărfurilor, periclitează siguranţa şi locurile de muncă ale 
cetăţenilor, aduce daune agenţilor economici aflaţi în competiţie, poate controla 
sindicatele, în final realizând o puternică influenţă asupra economicului, socialu-
lui şi mai ales politicului1.

Se poate afirma că, în prezent, acest flagel s-a extins de la delictele „con-
sacrate” ce se împleteau în mod tradiţional cu crima organizată, şi anume 
traficul de droguri sau arme, şi asupra altor domenii, precum cel al falsurilor, al 
infracţiunilor îndreptate împotriva proprietăţii, al celor din domeniul financiar-
bancar, al faptelor ce se comit prin violenţă şi al traficului de fiinţe umane, respec-
tiv prostituţie şi proxenetism.

Toate aceste modalităţi de manifestare a crimei organizate cunosc evoluţii 
îngrijorătoare, fiind deosebit de dificil să se facă lumină asupra adevăratelor dimensiuni. 

Crima organizată abordează astăzi, alături de segmentele tradiţionale 
(producţia ilegală şi traficul de alcool şi ţigări, jocurile de noroc, prostituţia şi 
traficul de fiinţe umane), noi domenii de mare prosperitate cum sunt: producţia 
şi traficul de droguri, traficul de arme şi materiale radioactive, contrabanda cu 
deşeuri toxice, traficul cu opere de artă, traficul cu autoturisme furate, comerţ cu 
animale rare, fraude cu cărţi de credit, spălarea banilor murdari2. O situaţie de 
noutate, exploatată de crima organizată, este micşorarea ofertei mondiale de or-
gane umane pentru transplant. În acest domeniu s-a dezvoltat o piaţă neagră care 
exploatează sărăcia, îndeosebi din ţările subdezvoltate, iar progresele înregistrate 

1 Gheorghe Nistoreanu, Costică, Păun, Criminologie, Bucureşti, Editura Europa, 2000, pag. 228.
2 Costică Voicu, Banii murdari şi crima organizată, în Poliţia română, nr.2/1994,  pag. 30.
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în tehnicile de conservare a organelor prelevate sunt de natură a spori această 
activitate3.

Astfel, în ceea ce priveşte traficul de droguri, asistăm în ultimii 15-20 de 
ani la o generalizare a problemelor legate de acesta, iar situaţia generală în acest 
domeniu s-a înrăutăţit foarte mult din cauza că nu ne mai confruntăm cu situaţii 
particulare, ci cu un fenomen care a cuprins deja toate regiunile lumii. Puterea 
economică şi influenţa pe toate planurile a cartelurilor drogurilor sunt în continuă 
creştere, iar odată cu globalizarea consumului de droguri se realizează şi o coope-
rare tot mai strânsă şi mai amplă între organizaţiile criminale, care ajung să con-
troleze întregi continente. 

Referindu-ne, spre exemplu, doar la America Latină, principalii producători de 
droguri sunt Columbia, Peru şi Bolivia, iar Argentina, fără a intra în această catego-
rie, este un uriaş „portavion” de unde pleacă spre diverse colţuri ale lumii aeronave 
încărcate cu stupefiante4. Drogurile columbiene ajung şi în Cuba, ale cărei ape teri-
toriale servesc drept filieră de export a acestora, cu toate că cei vinovaţi de trafic de 
droguri sunt pasibili de pedeapsa cu moartea. Dezvoltarea pieţei globale a drogu-
rilor s-a făcut în paralel cu aceea a traficului ilegal de arme, muniţii, materiale 
explozive şi uneori radioactive către guverne, mişcări de rezistenţă, formaţiuni 
de gherilă şi trupe de mercenari din lumea a treia şi nu numai, prin intermediul 
comercianţilor, oamenilor de afaceri şi serviciilor secrete care obţin profituri con-
siderabile de pe urma acestor tranzacţii. 

Aceasta reprezintă o oportunitate perfectă pentru structurile crimei organi-
zate de a interfera şi de a-şi folosi reţelele, locurile secrete de depozitare şi propriii 
specialişti pentru a obţine câştiguri enorme.

Proliferarea traficului de autoturisme furate în ultimii ani a devenit 
dramatică, în majoritatea ţărilor europene, reprezentând cel mai serios segment 
al crimei organizate după traficul de droguri5. Recrudescenţa deosebită a acestui 
segment al crimei organizate îşi are explicaţia în rentabilitatea furtului de autotur-
isme, preţul unui autoturism de marcă fiind foarte ridicat, precum şi în posibili-
tatea mult mai redusă ca infractorul să fie prins, deoarece acesta, având la dispoziţie 
autoturismul furat, se deplasează rapid spre unul din punctele de frontieră unde 
are aranjată, complici fiindu-i vameşii, trecerea într-o altă ţară. Un fenomen ex-
ploziv, manifestat pregnant după 1990 şi care a căpătat un caracter tot mai organi-
zat, îl constituie proxenetismul şi prostituţia. Cei implicaţi, profitând de facilităţile 
obţinute prin deschiderea graniţelor şi libera circulaţie în cadrul ţărilor din Uniu-
nea Europeană, îşi desfăşoară activitatea pe teritoriul unor state unde legislaţia 
este îngăduitoare şi unde acest fenomen a devenit o adevărată industrie. În această 
activitate mafiotă, pe lângă prostituţie şi proxenetism, se practică şi comerţul cu 
copii sub egida adopţiilor legale sau mai puţin legale.

3 Ion Pitilescu, Al treilea război mondial. Crima organizată, Bucureşti, Editura Naţional, 1996, pag. 10.
4 Sergiu Klein, „Droguri pentru dividende politice şi economice”, în Lumea magazin, nr.7/1999, pag. 
28-30.
5 Ion Pitulescu, , op. cit., pag. 48.
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Orice acţiune ilicită de anvergură ce îşi propune câştiguri maxime şi conti-
nuitate în operaţiunile întreprinse va atinge, inevitabil, punctul critic în momen-
tul în care se va încerca integrarea profitului în circuitul financiar-bancar.

Se recurge în aceste situaţii la spălarea banilor care desemnează reinvestirea 
în afaceri licite a banilor obţinuţi din afaceri ilicite utilizând, în acest scop, cir-
cuite financiare interne şi internaţionale complicate. În concepţia Interpolului, 
organizaţiile criminale ar putea fi clasificate astfel6: 

•	 familiile mafiei, în care se găsesc structuri ierarhice, norme interne de 
disciplină, un cod de conduită şi o anumită diversitate de activităţi ilicite şi licite;

•	 organizaţii profesionale, ai căror membri se specializează în una sau mai 
multe tipuri de activităţi criminale (traficul de maşini furate, laboratoare clandes-
tine pentru fabricarea drogurilor, imprimerii clandestine de monedă falsă, răpiri 
de persoane pentru răscumpărare, jafuri organizate etc.);

•	 organizaţii criminale etnice, ca rezultat al unui concurs de împrejurări, 
cum ar fi imensa discrepanţă a nivelurilor de viaţă, severitatea excesivă a proce-
durilor de imigrare, expansiunea geografică, slăbiciunea sau carenţa legilor (cea 
mai recent înfiinţată organizaţie criminală etnică7 este cea formată din albanezi 
care, în urma conflictului militar din Kosovo, a preluat comanda operaţiunilor 
criminale  din nordul Italiei unde duc un adevărat război al clanurilor mafiote în 
încercarea de a înlătura mafia locală8); 

•	 organizaţii teroriste internaţionale, care practică asasinatele, deturnările de avi-
oane, răpirile de persoane sub diverse motivaţii: politice, militare, religioase sau rasiale; 

•	 organizaţii specializate în reciclarea banilor şi care au o clientelă variată: 
contrabandişti, traficanţi de droguri cu milioane de dolari lichizi obţinuţi din afa-
ceri ilicite şi cărora au nevoie să le ofere un caracter de dobândire licită, oameni 
de afaceri ce încearcă să se sustragă de la plata impozitelor, deţinători de fonduri 
obscure destinate corupţiei şi mituirii etc. În lumea specialiştilor şi organismelor 
internaţionale de luptă contra crimei organizate se apreciază că volumul anual al 
profiturilor obţinute de către cele mai puternice grupări criminale depăşeşte cifra 
de 300 miliarde dolari, ceea ce reprezintă aproape 9% din comerţul mondial.

Aşadar, funcţionează o imensă economie subterană, un vast spaţiu eco-
nomic şi financiar secret, care îşi dezvoltă permanent puterea, ajungând să reprez-
inte procente semnificative din produsul intern brut.

Dacă ar fi să prezentăm schematic segmentele cele mai importante ale 
activităţii complexe desfăşurate de marile organizaţii criminale, vom observa trei 
mari secvenţe operative:

•	 prima vizează infracţiunile comise prin folosirea violenţei cu scopul ca 
organizaţia criminală să-şi menţină dominaţia într-un anumit teritoriu ori să se 
impună în alte spaţii. Aceasta ar fi componenta primitivă, extrem de dură, care 
vizează, nu în puţine cazuri, atacul violent la adresa autorităţilor, a cetăţenilor, a 
societăţii în general;

6 Vezi revista Buletinul poliţiei, nr.1/1995, pag. 24.
7 Datele sunt preluate din Buletinul poliţiei pentru combaterea criminalităţii economico-financiare, 
nr.8-9/1994, Bucureşti, pag. 25.
8 Corneliu Vlad, „Filiera balcanică a drogurilor în tranziţie”, în Lumea magazin, nr.4/1999, pag. 11.
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•	 a doua secvenţă cuprinde suma tuturor infracţiunilor comise în mod or-

ganizat şi cu caracter permanent, în fapt un veritabil proces de producţie criminală, 
o industrie a crimei care generează câştiguri fabuloase. Cu riscul de a ne repeta, 
vom încerca  ierarhizarea acestor categorii de infracţiuni: traficul de droguri, ac-
tele de mare contrabandă cu o imensă diversitate de mărfuri (cafea, alcool, ţigări, 
armament, explozivi, substanţe radioactive, toxice, autoturisme, confecţii, opere 
de artă, antichităţi, metale preţioase, blănuri rare etc.), prostituţia, pornografia, 
răpiri de persoane, traficul de fiinţe umane, şantajul, omorurile la comandă etc.; 

•	 secvenţa a treia este cea a spălării banilor proveniţi din crimă. 
Acesta din urmă este segmentul cel mai complicat şi dificil de finalizat din 

partea organizaţiilor criminale, care utilizează un arsenal sofisticat pentru a pe-
netra circulaţia financiar-bancară naţională şi internaţională. 

În legătură cu acest domeniu al spălării banilor, specialiştii afirmă că apare 
în scenă o nouă clasă criminală extrem de rentabilă, formată din superprofesionişti 
care îi ajută şi îi tăinuiesc pe alţi criminali prin intermediul activităţilor financiare. 
Aceşti indivizi corespund prea puţin stereotipului unui criminal al lumii interlope. 
Ei sunt experţi financiari, economişti, avocaţi, agenţi de bursă, precum şi membri ai 
unor profesiuni legale şi nu trebuie să devină direct implicaţi în activitatea criminală 
fundamentală, ci doar să tăinuiască şi să transfere profitul ce rezultă din aceasta9.

În ceea ce priveşte România, se poate afirma că până în prezent crima 
organizată nu s-a manifestat la intensitatea şi amploarea existentă în alte ţări ale 
lumii10. Aceeaşi situaţie este specifică şi pentru Republica Moldova.

Prin urmare, suntem de părerea că, pentru a combate eficient crima 
organizată, demersul autorităţilor trebuie să se înscrie pe două coordonate impor-
tante: crearea şi consolidarea cadrului legal şi instituţional, iar pe de altă parte, o 
politică penală adecvată.

În aceste condiţii, propunerile cuprinse în proiectul legii pentru modificarea 
şi completarea Codului penal român au fost şi sunt încă mai mult decât binevenite.

Această iniţiativă, impusă de realităţile româneşti din ultimii ani, s-a înscris 
pe linia eforturilor făcute de comunitatea internaţională prin intermediul ONU, 
Consiliului Europei, Uniunii Europene de a elabora instrumentele juridice nece-
sare contracarării crimei organizate prin armonizarea legislaţiei penale la nivel re-
gional şi elaborarea unor politici de prevenire şi combatere flexibile şi coordonate 
la nivel internaţional. 

Perfecţionarea legislaţiei este o premisă necesară, dar nu şi suficientă pentru 
consolidarea stării de legalitate11. 

Mai  rămâne ca organele specializate chemate să aplice aceste dispoziţii şi 
să nu fie obstrucţionate în activitatea de aplicare în concret a legii pentru ca şi în 
Republica Moldova şi în România să funcţioneze principiul egalităţii în faţa legii 
penale, iar eforturile de apărare a valorilor societăţii împotriva diferitor structuri 
criminale organizate să fie încununate de succes. 

9 Costică Voicu, Banii murdari şi crima organizată, op. cit.,  pag. 59.
10 Ion Pitulescu, op.cit., pag. 365.
11 Gheorghe Nistoreanu, Costică Păun, , op. cit., pag. 260.


